

冲击，难题，启示

写在新冠疫情构成 国际关注的突发公共卫生事件 宣布百日之际

新华社记者

1月30日，世界卫生组织总干事谭德塞在日内瓦宣布，新冠病毒疫情构成 国际关注的突发公共卫生事件，发出该组织最高级别警报。当时，很多人不会想到，这场疫情可能成为百年来人类遭遇的最严重公共卫生危机。

报警百日，疫情造成全球近360万人感染新冠病毒，24万多人不幸离世。世界多国卫生系统面临不能承受之重，经济遭严重冲击，人际交流被阻，社会治理遇危机。

百日历程中，世界发生了未曾预料的变化；解局中，人们也获得多种启发。世人日益明白，面对共同之敌，人类是一个紧密的命运共同体，内斗生危，团结则胜。

世界遭遇冲击

美国前国务卿基辛格日前在《华尔街日报》撰文指出，新冠肺炎大流行将永远改变世界秩序。世卫组织拉响全球卫生警报百日来，全球既有秩序面临损害和挑战。

冲击之一，卫生防线承重压。

病毒凶猛，全球累计确诊病例呈指数级增长，医疗系统不堪重负。仅仅六周，美国病亡人数已超过越南战争美军阵亡人数。在意大利疫情重地贝加莫，报纸每天发布的讣告竟达十余页。医护人员严重不足，个人防护装备、检测工具、重症监护设备成为各国争抢的稀缺资源。

冲击之二，经济秩序被破坏。

疫情严峻，多国被迫按下经济活动暂停键。商场关门，工厂停工，消费受抑，企业破产和个人失业风险陡增。全球产业链供需两端承压，重击全球市场信心，美股多次熔断，原油期货价格跌至负值。国际货币基金组织表示，今年全球经济衰退已成定局。世界贸易组织总干事阿泽维多说，此番疫情引发的贸易波动幅度可能将与20世纪30年代大萧条时期相当。

冲击之三，人际交流被阻隔。

疫情期间，握手、贴面、拥抱等表达友好和感情的习惯不得不舍弃；餐馆、咖啡馆、酒吧等场所停业；养老院取消探视，家人只能隔着玻璃窗

微笑和招手。在公共场所，有形的安全指示线将人与人隔开，无形的心理防线也让错身而过的人们彼此躲避。

冲击之四，治理能力受考验。

为控制疫情，多国宣布进入紧急状态，甚至采取 战时 措施。但党派之争、信任缺失、谣言纷乱，让防控措施的实际效果大打折扣。有国家因自身抗疫不力，试图 甩锅 他国，用阴谋论和谎言代替科学和事实，转移焦点，混淆视听，让抗疫形势更加恶化。作为全球抗疫行动协调者，世卫组织也遭恶意指责，部分资金来源被切断，抗疫精力和实力受到挑战。

人类面临难题

目前，针对新冠病毒的有效疫苗和特效药尚未出现，涉及病毒的众多流行病学问题仍无定论。科研人员为以上问题全力寻找答案时，更多难题呈现。

难题之一，要生命还是要生计？

一方面，多国限制非必要商业活动和个人出行，以减少人际感染风险，力图挽救更多生命。另一方面，相关措施严重抑制生产和消费，给民众生计带来压力。国际劳工组织预测，疫情可能使全球增加约2500万失业人口，餐饮业、制造业等或将面临失业潮。为重启经济，多国宣布 解封 计划，但 解封 后疫情是否会重回高点仍是未知。

难题之二，要封闭还是要开放？

疫情带来恐慌，一些国家重启零和游戏，强调 本国优先。世贸组织数据显示，多个国家和地区针对医疗物资等采取贸易限制措施。由于部分国家禁止医疗设备零部件出口，有呼吸机生产商生产受到影响。世卫组织助理总干事明辉指出，保障关键资源跨境流通，才能保障抗疫 生命线。

难题之三，本土化还是全球化？

疫情管控措施让全球产业链遭受冲击，部分原材料、中间产品跨境运输遇阻。对此，个别国家以过度依赖全球产业链及几个主要枢纽不利于本国经济为由，要求企业回迁本土。然

而，全球化红利带来普惠，已启动的全球布局让企业不愿也难以掉头。尽管遇到新的难题，继续实施全球化战略仍然是众多跨国企业的选择。

解局寻求启发

危中有机，不破不立。在卫生体系、经济秩序、治理能力承受巨大压力之际，世界解局凸显构建人类命运共同体的重要性和迫切性。百日战役，人类寻求新的启发和机遇。

启发之一，人类命运共同体理念更深入人心。

更具韧性的全球化应是可持续的。由于出行减少等原因，全球各地空气质量转好，不少野生动物出现在城市街头。疫情也提醒人们，要深入思考如何与自然和谐共处。

多直言，一个国家无论多强大、多先进，也不可能完全自给自足。疫情对现有全球供应链形成冲击时，各国转而搭建内向型的产业架构不现实，也行不通。未来，跨国企业或将思考供应链、供应渠道多样化，在供应链中引入更多参与方。

更具韧性的全球化应是可持续的。由于出行减少等原因，全球各地空气质量转好，不少野生动物出现在城市街头。疫情也提醒人们，要深入思考如何与自然和谐共处。

启发之四，多边治理重要性更加凸显。

疫情暴发后，二十国集团（G20）领导人应对新冠肺炎特别峰会举行，通过声明并作出重要承诺。G20相关部长会议也相继举行。G20发挥全球危机应对和经济治理重要平台作用。

从密切跟踪疫情、适时调整警戒级别，到持续发布抗疫指导意见；从与全球医疗物资供应商密切合作、提升医疗用品产能，到优化全球抗疫科研、推进药物和疫苗研发及公平分配，世卫组织在领导和协调全球抗疫中发挥了重要作用。

全球危机为深化全球多边治理体系改革提供契机。此次疫情推动多个专门领域的国际组织展开密切合作。世卫组织与国际货币基金组织、世界银行一道，协助公共卫生体系较脆弱国家抗疫；与世卫组织携手，确保抗疫产品和服务跨境流动；与联合国粮农组织协作，保证粮食供应链正常运转；与世界动物卫生组织合作，努力查明新冠病毒动物来源。

疫情面前，多边治理重要性更加凸显。

20世纪，1918年大流感造成的死亡人数远超第一次世界大战。如今，在人类命运共同体理念深入人心的时代，世界人民只要团结协作，努力奋斗，必将携手走出新冠疫情的危机和困局，迎接更美好的未来。（执笔者：凌馨；参与记者：陈俊侠、刘芳、杜洋、聂晓阳、刘曲、桂涛）

新华社日内瓦5月7日电

（紧接1版①）我们坚持以人民为中心，调集全国最优秀的医生、最先进的设备、最急需的资源，全力以赴投入病救治，救治费用全部由国家承担，最大程度提高了检测率、治愈率，最大程度降低了感染率、病亡率。我们紧紧依靠人民群众，全国动员、全民参与，联防联控、群防群治，构筑起最严密的防控体系，全国各族人民都以不同方式积极参与了这场疫情防控斗争，凝聚起坚不可摧的强大力量。我们发挥集中力量办大事的制度优势，坚持全国一盘棋，动员全社会力量、调动各方面资源，迅速形成了抗击疫情强大合力，展现了中国力量、中国精神、中国效率。我们统筹运用综合国力，开展了全方位的人力组织战、物资保障战、科技突击战、资源运动战。我们紧紧依靠科技进步，不到一周时间就确定了新冠病毒全基因组序列并分离得到病毒毒株，及时推出多种检测试剂产品，迅速筛选了一批有效药物和治疗方案，多条技术路线的疫苗研发进入临床试验阶段。我们弘扬社会主义核心价值观，全国各族人民风雨同舟、和衷共济，爱国主义、集体主义、社会主义精神广为弘扬，涌现出大批英雄模范，铸就起团结一心、众志成城的强大精神防线，充分展示了加强社会主义精神文明建设、弘扬社会主义核心价值观的重大意义，充分展示了中华优秀传统文化的强大力量。我们加强国际交流合作，主动向有关国家和国际组织提供力所能及的帮助，彰显了一个负责任大国的担当。疫情防控斗争实践再次证明，中国共产党领导和我国社会主义制度、我国国家治理体系具有强大生命力和显著优越性，能够战胜任何艰难险阻，能够为人类文

明进步作出重大贡献。习近平指出，这次应对新冠肺炎疫情，暴露出我国在重大疫情防控体制机制、公共卫生体系等方面存在的一些短板，要改革完善疾病预防控制体系，建设平战结合的重大疫情防控救治体系，健全应急物资保障体系，加快构建关键核心技术攻关新型举国体制，深入开展爱国卫生运动，不断完善我国公共卫生体系，切实提高应对突发重大公共卫生事件的能力和水平。

习近平强调，当前，境外疫情暴发增长态势仍在持续，我国外防输入压力持续加大，国内疫情反弹的风险始终存在。要精准有效做好外防输入工作，抓好重点地区疫情防控工作，落实和完善常态化疫情防控举措，加强宣传引导，强化群众的自我防护和管理意识，严密防范疫情出现反弹。

习近平对大家提出3点希望。一是坚定不移走中国特色社会主义道路，站稳政治立场，坚定 四个自信，继续同中国共产党携手前进、共克时艰。二是继续为防疫情、促发展发挥积极作用，深入调查研究，加强前瞻性谋划和规律性思考，提出真知灼见，推动做好 六稳 工作、落实 六保 任务。三是协助营造良好舆论氛围，密切关注社情民意，及时开展解疑释惑工作，讲好中国抗疫故事，发出好声音、传播正能量。

丁薛祥、刘鹤、孙春兰、黄坤明、蔡奇、尤权、王毅、肖捷、赵克志、何立峰，中共中央、国务院有关部门负责人出席座谈会。

出席座谈会的党外人士还有陈晓光、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿和蒋作君、李锐锋、谢经荣、邵峰等。

（紧接1版②）要增强自觉接受监督和自我监督的政治意识，坚决支持配合省委巡视组工作，共同完成好省委交给的巡视任务。

根据巡视工作条例规定，省委巡

视组主要受理反映永定区、武陵源区、桑植县领导班子及其成员、下一级党组织领导班子主要负责人和重要

岗位领导干部问题的来信来电来访，重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律等方面举报和反映。其他不属于巡视受理范围的信访问题，将按规定分别由永定区、武陵源区、桑植县和有关部门处理。

（戴一桥）

外交部：

希望美国人民尽快战胜疫情

新华社北京5月7日电（记者 王文）外交部发言人华春莹7日表示，中方希望美国人民能够尽快战胜新冠肺炎疫情，将继续尽己所能为包括美国人民在内的世界各国人民抗击疫情提供力所能及的支持和援助。

华春莹在例行记者会上介绍，根据中国海关统计，3月1日至5月5日，中国向美国提供了66亿只口罩、3.44亿双外科手套、4409万套防护服、675万副护目镜、近7500台呼吸机。

她证实，广西壮族自治区人民对外友好协会近日向美国飞虎队历史委员会捐赠了6000只医用口罩、4000双医用手套等防疫物资。该委员会已经接收这批物资，并将分发给委员会成员、飞虎队老兵亲友。

飞虎队的故事在中国家喻户晓，是中美当年携手共同应对挑战的具体事例，也是两国人民友谊的生动象征。华春莹说，中方有关机构向美国飞虎队历史委员会捐赠防疫物资，既是传承中美两国人民的历史友谊，也是对美国社会各界前期支持中方抗疫的积极回馈。

许多次，村里召开邮政产品服务说明会，尹定峰会抄起话筒，一个箭步冲上讲台，给村民深入浅出地讲理财和防诈骗，教他们如何通过农村电商来发展产业，他还公布了自己的手机号，以便

（上接1版③）

想法不错，但是要实施起来还是很困难。单凭几个人的力量，整合几个村子的信息还行，要想覆盖到桑植县各个乡镇，谈何容易。黄萍第一时间想到了桑植县农业农村局，想向他们寻求帮助。县农业农村局得知她的想法后觉得非常可行，便迅速组织人员，在全县298个村重点培养专业人员成为农产品信息联络员，并对他们进行培训。这些农产品信息联络员的任务就是每天走村串户，充分了解每个农户家的销售需求，将信息进行收集、发布，对商品进行质量把控、初级分类。

同时，黄萍也没有闲着，迅速组织团队，对平台进行开发，连续几天的通宵作战，一个像模像样的公众号正式上线。4月14日，线上平台正式开始交

易，第一天只有一个商品 利福塔镇官庄村的鸭蛋，当日支付件数143件，成交金额2513元，成绩还不错！

除了正常上平台 货架 的商品，黄萍还自创了一个 店铺笔记 栏目，这里是各个村的信息联络员每天都要去更新的散货商品集散地。农户家里只要有东西想出售，哪怕是几个鸡蛋，一斤黄豆，都可以发布，让想买的人能与农户直接对接。这样的深入销售，真正做到了服务群众 最后一公里 ，买方和卖方在此实现零距离。

慢慢地，品种越来越多，成交量开始增加， 印象桑植 热闹了起来。而 印象桑植 的重大意义在于他们的 我为扶贫下一单 ，页面 扶贫馆 里所有的商品都来自各乡镇的建档立卡户，这样的 以购代扶 充分调动了他

们发展产业的积极性，用电商扶贫模式

解决了他们的销售难题，真真切切帮助他们开启了劳动致富的大门。截至目前，平台共成交1000余笔，交易额近4万元，用户在平台上充值达到了50万元，页面浏览量7万人次，全国30个省份都有浏览，且还有来自荷兰的 粉丝 。

县农业农村局一位负责人说：以前还时不时要请别人帮忙买点正宗的土豆，总以为很稀缺。自从有了这个平台，我才发现，不是没有货，而是货很多，只是我们 不知道。现在这个平台还肩负着另一个使命 帮我们了解统计市场需求的需求，方便我们指导农户产品的生产方向。

黄萍说：为了减轻农户的负担，成交后的邮费都是由我们公司全包，对我们公司来说虽是个赚吆喝的买卖，但

是能帮助到乡亲们，我觉得值了。

后记

桑植县桥自弯镇李家垭村信息员刘宝琳最近把村民扎的竹扫帚推上了 印象桑植 的柜台，他坚信村民自产的山货，可以通过电商平台卖到更远的地方。

一边是 山是万宝山，地是刮金板 ，遍地山货却出山无门变不成硬茬茬的票子助力村民脱贫致富奔小康；一边是众多网民全网搜货，徒感叹 我住长江头，君住长江尾，日思君不见君，共饮长江水 。有感于斯，桑植县农业农村局致力于打通服务群众最后一公里，用 印象桑植 电商平台连接起村民的田间地头和市民的案头灶头，既解决村民老乡 一瓶油几斤豆 等等零

散户货的卖难问题，又对接起市民百姓采购山货注重 乡野直供原生态 的品质要求。广大市民只需在 印象桑植 中 我为扶贫下一单 ，就一切都妥妥的了：土鸡杀好了洗净了送到你家，土豆现挖了摘好了给你发来，梅干菜包好了送到你的手上。

运营商黄萍说，目前 印象桑植 已在全县298个村布点，上线291个扶贫产品2000多种商品。主打栏目 店铺笔记 丰富多彩、应有尽有， 掌柜说 生动形象、吸引眼球。据了解， 印象桑植 上线不到半个月，已成交千余笔4万多，用户充值近50万，页面浏览超7万人次。

处级干部。他是敢于担当的干部，没有私心。黄绍湘说。

近20年的工作中，加班是他的常态。田栗说，几年前尹定峰还在省公司工作，她经常给丈夫留饭到深夜，有时还得送饭到单位。次数多了，门口的保安都问我这是哪个快餐店的。

尹定峰几乎从未休过年假，只带妻子和两个女儿出游过一次。他去世后，田栗花了很多时间才找到一张全家福。

一年顶多在家住十来天。每次回家总带着公文包，里面装的全是工作资料，一接电话，拎着包就走了。

2019年年底，尹定峰的追悼会在长沙举行。彭晚秀见到了从桑植县四方溪村驱车数百公里赶来的周波。

周波握住她的手说： 我们村2063个村民都感谢您的儿子。等两个孩子长大了，欢迎她们去四方溪村看看，那是她们的父亲奋斗过的地方。

省邮政公司的对口扶贫点。尹定峰通过走访发现，很多贫困户家里囤积着大量高山土豆，口感好却其貌不扬，又因交通不便、缺乏包装，卖不出好价钱。

2018年夏天，他主动与村里对接，在四方溪村建起了邮政农村电商服务中心，带领村民们帮助老乡收土豆、打包、邮寄，囤积的土豆一下子卖光了。

现在村里187户贫困户，还有非贫困户，都靠这个平台卖东西，实现贫困户分红全覆盖。村支书周波经常和尹定峰一起吃泡面当午餐，他常说吃泡面最不耽误时间。张家界邮政分公司资金情况很拮据，但他每次来，都会自己掏腰包给贫困户买米买油。

他是 狗不叫 的好干部。在贫困户刘本佑眼里，尹定峰就像亲人，隔三岔五就走动。通过多次走访，尹定峰下村入户早已不需要带路，对贫困户家底和脱贫进度能脱口而出。

苦一点没关系

一个书柜，一张书桌，一摞摞工作笔记，这是尹定峰的办公室。他生前工作的中国邮政集团公司张家界市分公司条件简陋，狭小的院子里竖着一栋陈旧的办公楼。他没有任何 官架子 ，工作中是战友，生活中是兄弟。同事孔国祥回忆。

为缩减单位开支，尹定峰带头取消了自己办公室的桶装饮用水，给每层楼安装了饮水器，就这一项，每年能节约出20万元经费。

我儿子总说 如果你要我也要，那就搞不下去了，苦一点没关系。母亲彭晚秀说，有17年党龄的儿子始终以共产党员的标准严格要求自己。2002年，尹定峰背着母亲，主动申请赴西藏基层邮局支援工作。出身湖南邵阳农村的尹定峰，曾是湖南邮政系统最年轻的

舒娟 市政协委员、张管局法制科副科长 李佳晟 男市政协委员、慈利县苗市镇党委书记 胡文君 市政协委员、桑植县教育局党组书记

通知明确基层减负监督员的主要职责是学习中央、省委和市委关于整治形式主义官僚主义加强基层建设方面的系列文件精神，对 放管服 不到位、产业项目建设中 懒散拖 、服务基层群众中吃拿卡要、景观亮化工程 过度化 等问题进行监督；对 文山会海 、督查检查考核过多过滥、调查研究走过场等问题进行监督；对决胜脱贫攻坚

一超过两不愁三保障 任务不到位，数字脱贫、虚假脱贫等问题进行监督；对推动经济社会新发展等政策措施落实不到位，工作不敢担当、不愿负责、疲沓沓、拖拖拉拉等问题进行监督。

通知要求各单位各部门要积极配合基层减负监督员的工作，认真听取基层减负监督员的意见，对基层减负监督员提出的问题要结合实际依法依规整改落实。

2020年5月7日

中共张家界市委办公室聘请许玲莉等十人为基层减负监督员

为深入贯彻落实习近平总书记关于持续